

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.).

Nuestro ejército prosigue su
contraofensiva en el Este y su
magnífica resistencia en Le
vante.

El enemigo, desmoralizado,
sigue empleando aviación pres
tada por Italia y Alemania, para
efectuar agresiones sobre ciuda
des de retaguardia

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Ribot, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, domingo 29 de Mayo de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 571

Mientras Europa no se decida a hacer frente a los asesinos de Berlín y Roma, tendrán lugar las agresiones brutales del fuerte contra el débil

TENER MORAL Y SER MORAL

Cada vez que se acerca un ciudadano al combatiente siente vergüenza y rabia al mismo tiempo. Hay tanta grandeza en esa sencillez heroica con que el soldado aprieta su fusil, desafiando a la muerte y a las inclemencias, sin mirar el reloj ni el calendario, atento sólo a las órdenes que recibe y deseando siempre oír la que le autoriza a lanzarse sobre el enemigo odiado, que los egoísmos y las ambiciones de la retaguardia indignan y repugnan.

A todos esos que se quejan porque la despensa no se llena, o murmuran porque las horas de trabajo se aumentan, les llevaríamos a los parapetos u os días. No para que el miedo pusiera un sobresalto en sus latidos miserables, para que aprendieran a sufrir hoy un poco para no tener que sufrir un mucho mañana!

Cada vez estamos más convencidos de que la máquina más eficaz en las guerras es la moral. Un Ejército que tenga los depósitos llenos, como los tiene el nuestro, es un Ejército invencible. Lo mismo da que el enemigo lance elefantes, como los cartagineses en Zama; que arroje bombas de aire líquido, como los alemanes en Tortosa. O hay moral, o no la hay. Y si hay moral, las máquinas no pueden ganar, porque los hombres no pueden perder.

Las milicias que huyeron despavoridas por la plantie toledana, que dejaron atrás, sin pensar en guarnecerlo, el cerro de Garabitas y otros cerros parecidos, clavaron su alma en el puente de los Franceses, allí donde no había fortalezas naturales que les defendieran. ¡Y allí continuar, sin que sirvan de nada todos los esfuerzos que hace el enemigo para expulsarlas!

Exactamente igual ha sucedido en Cataluña. Y los que perdieron un macizo imponente, están clavados en las llanuras, sin que todas las armas del fascismo logren avanzar un solo paso. Ese es el mérito extraordinario de un hombre que en momentos trágicos tuvo toda la confianza necesaria para no vacilar él y para insuflar coraje a los que vacilaban.

Tener moral y ser moral. Ahí está la receta. ¿Sabemos aplicarla todos? En el frente, sí; en la retaguardia, no. No y no.

Mucho se va consiguiendo, es verdad. Pero no es menos verdad que no se ha conseguido todo. Hay ciudadanos admirables, trabajadores magníficos, que dan su salud y su energía sin vacilar. Pero sobran todavía los administradores del sudor, los avaros del esfuerzo, que no son capaces de prodigar el suyo ni en estos momentos sublimes de nuestra historia.

Vencerá España, vencerán los españoles; pero no vencerán ellos, no tendrán derecho a reclamar una parte en la gloria, por lo mismo que no son capaces de aportar un sacrificio para conseguirla.

Queremos que la justicia sea inexorable, y sin embargo, ¡cuánto nos due e que haya de intervenir la justicia! Nosotros hemos visto otras zonas leales en las que continuaban muchos instrumentos de trabajo en las manos que los tenían antes del 19 de Julio. Y bien; en esas zonas había industrias que marchaban como no marchan otras similares o idénticas en esta laboriosa Cataluña, que ha confiado sus mejores recursos a la administración de hombres que se ofrecen como luchadores sindicales e ideológicos.

Vamos a concretar una; la industria del pescado. ¿Sienten tranquila su conciencia los compañeros encargados de arrancar al mar los que hoy más que nunca son tesoros para España? ¿Se pesca todo lo que se podría pescar y lo que se pesca, se vende al precio a que se debería vender?

Tenemos en nuestra documentación datos suficientes para pedir a las sindicales y al Gobierno que intervengan con energía. Nos consta que este último no está dispuesto a hacerlo, o lo está haciendo ya. Pero, ¿no es una vergüenza que se haga necesaria esa intervención?

Si los hombres del mar, que nunca supieron de miserias, probablemente porque entra en su alma la grandeza del escenario en que desenvuelven sus actividades, tuvieran la moral que anima al combatiente de las trincheras, ¿sería posible contemplar tantas horas y tantos días amarradas las embarcaciones que podrían enoargarse de abatecer lonjas y mercados?

No son los del mar los únicos perezosos, cierto. Desgraciadamente cierto. Otros hay. Otros que convierten en ruinosas, empresas que debieran ser florecientes. En ese estado de cosas, echamos de menos la actividad sindical. Cuando nos oponemos a intervenciones que son perturbadoras son muchos los que se figuran que queremos reducir las actividades de la organización obrera. Aquí tienen la prueba de su error. No queremos que los Sindicatos hagan lo que no les corresponde, entre otras razones, porque no se resuelven a hacer lo que les corresponde. Y en el aspecto de intensificar la producción, de poner la moral del obrero a la altura en que ha puesto Negrín la moral del combatiente, si que tienen los Sindicatos obligaciones que cumplir.

Hay que ganar la batalla de las industrias, porque, si no, jamás ganaremos la batalla de las trincheras. «Tenemos un Ejército y hemos de tener un pueblo», dijo Lamonedá, y cada vez cobra mayor relieve la afirmación, por lo mismo que cada vez se siente con más fuerza la necesidad. Un pueblo, nuestro pueblo, puede producir bastante. Para comer y para pelear. Si los Sindicatos, poblados de entusiastas, saben escribir abnegación donde está escrito egoísmo, llegará la victoria. Y llegará pronto. ¡No serán esos gloriosos combatientes del frente los que la retrasen un solo minuto!

(De «El Diluvio»)

CARTELERIA CINE CONSEY

DOMINGO

a las 3'45 y 6'30 tarde y a las 10 noche

MARTES A LAS 6'30 TARDE

La película retrospectiva de año 1900

Por el amor de Tillie

Creación de CHARLES CHAPLIN

(CHARLOT)

y el interesante drama de gangsters

Aristócratas del crimen

por RICARDO CORTIZ

Pronto: ¡¡GLORIA!!

La película de aviación más grandiosa.

F. E. T. E.

Sección de Menorca

Se convoca a todos los compañeros afiliados a este Sindicato a una asamblea extraordinaria que se celebrará el sábado día 11 de Junio próximo, a las tres de la tarde en el domicilio social, Casa del Pueblo, U. G. T., con sujeción a la siguiente orden del día:

1.º Examen de la gestión de la Junta Directiva y en particular de su actitud frente al problema de la nueva estructuración de la F. E. T. E.

2.º Constitución de Sindicatos.

3.º Proyecto de Reglamento de la Federación Balear.

Dada la importancia que para este Sindicato tiene la asamblea en cuestión, se espera e todos los compañeros la más puntual asistencia

En cumplimiento de acuerdo tomado por la última asamblea, serán sancionadas todas las ausencias no justificadas.—LA JUNTA DIRECTIVA. 2

TEATRO PRINCIPAL

Domingo día 29, a las 6 de la tarde. Gran función organizada por la Comisión Pro Refugios, con la cooperación del Orfeón Mahonés y del Ateneo Musical.

Se pondrán en escena las aplaudidísimas zarzuelas

La Alsaciana

y

La alegría de la huerta

(Véanse programas de mano).

Taquilla: domingo de 10 a 12. Tarde desde las 3 en adelante.

SALON VICTORIA

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y a las 10

LUNES a las 6'30 y a las 10

Regalo a las señoritas de postales cinematográficas.

COSTAS DEL PACIFICO (documental)

VIE A CIUDADESPAÑOLA (instructiva)

CACERES ACIDENTADA (dibujo)

y la superproducción americana

Hollywood al desnudo

por CONSTANCE BENET

y NEIL HAMILTON.

Amores, intrigas, rivalidades, etc.

Todos los secretos de la Meca del cine revelados.

Pronto: YO SO QUI RO IRME A LA

CAMA. ¡ESTO ES MUSICAL!

Cooperativa LA AIANZA MARITIMA

Se convoca a asamblea extraordinaria de acuerdo con lo que establece el artículo 41 del Reglamento.

La reunión tendrá lugar en los locales de U. G. T. a las nueve y media horas de la mañana y a las diez la subsidiaria, del domingo día 29 del actual. Se seguirá el orden del día fijado en las carteleras de los partidos: Izquierda Republicana, Unión Republicana, Socialista, Comunista, Unión General de Trabajadores, C. N. T. y Ateneo de Mahón. Al final se celebrará un sorteo.—La Directiva. 3-3

Fabricantes de calzados

Compraría partidas de calzados para caballero y también de señora modelos sport.

Ofertas en LA VENTAJOSA, Hannover, 20. 2-2

AVISO

Se necesita personal apto para fonderos en la fábrica de Gas

Informes: Oficinas, Plaza Pablo Iglesias, 19. 3-3

Parque de Artillería del Regimiento de Costa 4

Debiendo celebrarse un concurso para cubrir por oposición siete plazas de ajustador, los ciudadanos españoles podrán presentar sus instancias hasta el día 10 de Junio próximo, con sujeción a las normas que estarán de manifiesto en la Confederación Nacional del Trabajo y Unión General de Trabajadores y Oficinas de esta Dependencia

Villa Carlos 27 de Mayo de 1938.—El Teniente Coronel Director, Rafael Cabrera. 2-3

Servicio automóvil para pasajeros Mahón-Ferrerías

Salidas de Mahón, plaza de la Libertad, 8.

Salidas de Ferrerías, calle de Deán Febrer, 18.

Servicio de ida y vuelta, mañana y tarde, los martes, jueves y sábados.

Informes y pasajes: en Mahón plaza de la Libertad, 8; en Ferrerías, calle Deán Febrer, 18. 5-5

JARABES

de naranja y zarza

VENTA A GRANAL

Para bares y cafés, precios especiales.

CASA PRETUS

Ces de Gracia, 9. 3 15

El Gobierno español, en una razonada nota, ha protestado ante los Gobiernos de Inglaterra y Francia por el cobarde bombardeo de Alicante

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En los montes Conques y San Cornello sector de Tramp, se ha combatido hoy con resultados favorables para nuestras armas.

LEVANTE.—En la zona de Castellar se lucha con extraordinaria violencia en las inmediaciones de la cota 1307.

Los rebeldes presionaron con apoyo de artillería y aviación por el sector Sur de Castellfort, consiguiendo ocupar a pesar de la resistencia de nuestros soldados, las cotas 1270 y 1165.

Demás ejércitos sin noticias de interés.

Nota del Ministerio de Defensa Nacional

El Ministerio de Defensa, facilitó ayer a mediodía la siguiente nota: Por mar y particularmente por la costa, a las 10^h 28 de la mañana de hoy, han aparecido sobre Barcelona 8 trimotres Junkers, en 2 escuadrillas de 5 y 3 respectivamente, los cuales han lanzado varias bombas a la altura del puerto, huyendo por el Sur y desapareciendo luego en dirección S. O. por el Prat.

Las baterías antiaéreas abrieron intenso fuego obligándoles a tomar altura y deshacer su formación. Las bombas lanzadas por los aparatos agresores, fueron unas ochenta, cayendo la mayor parte de ellas a ambos lados del rompeolas. Han resultado cuatro heridos, dos de ellos graves.

Una nota de protesta del Gobierno español por el feroz bombardeo de Alicante

Barcelona.—El Ministerio de Estado ha hecho pública una nota que ha sido entregada por nuestros embajadores en París y Londres, señores Pascua y Azcárate respectivamente, a los ministros de Negocios Extranjeros de las citadas naciones. El documento, en síntesis, dice:

«En la última reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones el ministro de Estado español se refirió a la táctica criminal de la aviación italo-alemana, la cual ha venido cebándose sobre las poblaciones de retaguardia. Como consecuencia de los variadísimos bombardeos realizados por los aparatos al servicio de los rebeldes, los Gobiernos de Francia y Gran Bretaña iniciaron una gestión encaminada a lograr el cese de tanta barbarie.

El Gobierno de la República, fiel a su criterio de humanismo, manifestó en una nota dada por el entonces ministro de Defensa Nacional, que las fuerzas aéreas de la República se abstendrían en absoluto de realizar ninguna agresión sobre poblaciones civiles de la retaguardia facciosa, mientras duraran las negociaciones de los Gobiernos antedichos con los rebeldes para que se comprometieran también a dicha observancia. Sin embargo, el último bombardeo de Alicante, a parte de otros efectuados recientemente, demuestra que no se ha conseguido nada a tal efecto y que los invasores italo-alemanes, lejos de practicar una táctica humanitaria, parecen interesados en hacer más cruenta esta guerra y acelerar la ruina de España.

Ante lo vergonzoso de los hechos, el Gobierno español protesta enérgicamente, mostrándose extrañado de que ni el Gobierno británico ni el francés hayan elevado su protesta ante el vandálico bombardeo de que ha sido víctima la ciudad abierta de Alicante y pide una declaración concreta para conocer el estado en que se hallan las negociaciones emprendidas hace tres meses con el fin de humanizar la contienda que se ventila en nuestro país.—Firmado: JULIO ALVAREZ DEL VAYO.»

Ciento veinticinco aparatos italianos y alemanes han sido abatidos en menos de tres meses por los aviones de caza y las baterías de la D. C. A. republicanas

Barcelona.—Durante los meses de Marzo, Abril y hasta el 25 de Mayo actual, han sido abatidos por el fuego de nuestras baterías y por los aviones de caza, 125 aparatos que se distribuyen de la manera siguiente:

Aparatos de bombardeo, 29, aparatos de caza, 94, aparatos no identificados, 2. En el mes de Marzo fueron derribados 44 de caza y 13 de bombardeo, en el de Abril 10 de bombardeo y 10 de caza y en lo que va de Mayo han sido abatidos 6 de bombardeo, 40 de caza y 2 no identificados.

La organización en España de la aviación italo-alemana.

Para que puedan empezar a actuar las comisiones internacionales que han de cuidar de la retirada de "voluntarios"

París.—El corresponsal especial del diario «Ce Soir», en Barcelona, ha telegrafiado anteayer a su periódico una larga información sobre la organización italo-alemana en España, en la cual se dice principalmente:

«El jefe de la expedición italiana en España es el general Garda que se hace llamar Bernasconi. El jefe de aviación es el coronel Malorino. La base de Palma está bajo las órdenes del general Bellani, que se hace llamar Velarde. El personal de aviación que se halla en la península ibérica, es el siguiente:

Coroneles: Rossanigo que manda el grupo 81; Vicentelli que manda el batallón de ametralladoras 29.

Tenientes coroneles: Federechini, Lalata.

Comandantes: Ayello, Blondi, Cassero, Leoncello, Sirelli, Violli, Leoncini, Sala, Barrera.

Capitanes: François, Zotti, Pieneri, Bianchi, Borgono, Brenguini, Botto, Calossa, Congini, Fasci, Falconi, Forquini, Varcuzzi, Doschi, Morelli, Mariani, Marloti, Marinni, Mazetti.

Tenientes: Veachi, Veroni, Arcangelete, Balpello, Boppa, Bravanti, Capelli, Carachib, Ceccoli, Felippi, Htmzzi, Constantini, Luccinni, Limoneni, Maggi, Martini, Martori, Mayer, Mayer-Zistil, Mazarini, Minervino, Monnidi, Motti, Molinari, Pezze, Pozzi, Scalla.

Subtenientes: Arnalino, Barberino, Bello, Bresla, De Campo, Franquino, Gamba, Gasini, Mathi, Suntiloi, Tinti, Volpe.

Brigadas: Angoldi, Ascarini, Bordano, Calmichi, Di Claudio, Siaschi, Gonda, Gianotti, Matteini, Stella, Silvini, Gobbo, Ruffinoli, San Martini, Vincentin, Defara, Mansari, Novelli, Franchi, Marcello, Rigoli, Sella, Tusinari, Capelli.

Sargentos: Bonassi, Borolini, Carmelo, Cosuano, Concedenti, Mazarino, Perma, Chislano, Ricotti, Rossi, Limionato, Zoretli.

La Legión Condor, es decir, la aviación alemana, está mandada por el general Veidt. El grupo de combate, está mandado por el general Neudorfer y el jefe del grupo de caza es el comandante Hermann. Además se encuentran en España los generales siguientes: Wachelfeld y Kesselring.

El teniente general Heiklingbrumer.

El teniente coronel Vachmann.

Los comandantes: Fischer, Hallinghausen, Scholdz, Crutzmazker y Vliberg.

Los capitanes: Schroder, Galtzmaster, Kraus, Werler, Kutschora y Kopnick.

Los tenientes: Karlwsky, Kunze, Schutz, Schilder, Stenikjof, Zenker, Zunker, Bru, Bukelo, Beecke, Friedicher, Helnes, Jorgenz, Müller, Brey, Dinger, Weber, Fischer, Krell, Kaiser, Benner, Von Siejarot, Hoyer, Ribbeck, Poldblesky, Bartels, Mellmana, Von Leusch, Dolling.

Los subtenientes: Linhusen, Stoll, Rahtaler, Hemper, Brosch, Brucher, Ascheim, Gellman, Stumpel, Han, Lippe, Berkwitz.

Suboficiales: Wontz.

Ayudantes: Scherer, Lemke, Bohrmann, Schutze, Meyer, Schuller, Wickhorzt, Dettmann, Heinrichs, Engelke, Beckmeyer, Lange, Welnert, Kaiser y Aurin.

Brigadas: Franz, Brauner, Engelbert, Froelich, Eggeri, Friedrich, Hetzel, Lehmann, Kaglert, Vetter, Wacker, Von Schack, Haxenth, Schulz, Wosegan, Meyer.

Ingenieros: Wassmann.

Sargentos de primera clase: Schmehl, Schmitz, Grener, Blume, Stender, Bucher, Fieseler; Resellus; Braunn, Neumann, Tank, Hausmann, Lippanmann, Achukert, Dietrich, Schubert, Muller, Grossmann, Herbert, Schlieder, Hoffmann, Seinsert.

Sargentos: Schroder, Mieke, Kampare, Siebert, Schumann, Kern, Neumann, Wiestler, Schmidt, Weiss, Fritch, Bayer, Beinhof, Brabdt, Seidel, Sackermann, Rohrer, Franck, Buttgenbach, Moiler, Schencher, Hartmann, Werner, Zimmermann, Briggmann, Kondziele, Schubert, Witke, Hormel, Koch, Lippisch, Scheller, Rohrbach, Euler, Muller.

Cabos: Wols, Scheller, Mannermann, Stamer, Schmeidler, Soldenhor.»

El traidor Cedillo ha sido capturado

México.—Un comunicado del Ministerio de Defensa Nacional da cuenta de que el general traidor Cedillo ha sido capturado por las tropas federales.

El comandante faccioso Troncoso ha sido muerto en un combate en el sector pirenaico

Bayona.—Ha sido confirmada plenamente la noticia, según la cual, el comandante Troncoso que, como se recordará, había sido absuelto recientemente por las autoridades francesas, por el famoso asunto del asalto a un submarino leal español, ha encontrado la muerte combatiendo en uno de los frentes del sector pirenaico.

Otras informaciones, sin embargo, aseguran que el muerto no es el célebre Troncoso que efectuó el asalto al submarino leal en Brest, sino su hermano Julián Troncoso que era comandante de Caballería de la guarnición de Zaragoza. José María Troncoso parece que sigue viviendo en una población fronteriza, dedicado a su labor de agente de espionaje al servicio de Italia y Alemania, transcurriendo su vida en una continua juerga.

Un observador italiano que iba a bordo del buque inglés «Great End» ha sido conducido a Perpignán

Valencia.—El observador italiano signor Messacopa que iba a bordo del buque inglés «Great End», bombardeado por los aparatos italo-alemanes, después de ser conducido a esta ciudad, fué trasladado por orden del Ministerio de Estado, en automóvil a la frontera hasta Perpignán, acompañado de un funcionario del citado Ministerio. Una vez en la mentada ciudad francesa, el signor Messacopa ante el Prefecto de Policía francés, expresó sin ser requerido para ello, la profunda satisfacción que tenía ante el trato atento de que había sido objeto por parte de las autoridades republicanas durante su estancia en la zona leal.

El Gobierno español se reserva el derecho de formular la reclamación o protesta que estime conveniente por el hecho de que un observador de control de un barco inglés sea de nacionalidad italiana.

El «Times» confirma que un gran número de falangistas se encuentran entre los evadidos de San Cristóbal

Londres.—El corresponsal del «Times» en Bayona confirma que 200 civiles se han unido a los prisioneros que se han evadido de la cárcel de San Cristóbal (cerca de Pamplona). Parece, añade dicho corresponsal, que son ellos quienes han entregado 800 fusiles a los evadidos y que les han facilitado los camiones con los cuales se dirigieron hacia la frontera francesa.

Hasta el presente ninguno de los fugitivos ha logrado aún atravesar la frontera, pero se cree que intentan avanzar hacia las montañas. Parece ahora cierto que un gran número de falangistas se encuentran entre los citados huidos, pero es muy posible que lo logren dada la proximidad en que se encuentran de la misma.

Parece que entre los fugitivos se halla el jefe Hedilla, condenado, como se recordará, por Franco.

El plan de los falangistas era, según indican varias informaciones fidedignas, apoderarse de Pamplona y después por sorpresa y con la colaboración de elementos y también de Falange, apoderarse igualmente de San Sebastián y Bilbao.

Después del levantamiento de San Cristóbal, las tropas italianas han sido retiradas de la región de Pamplona

Headaya.—Se sabe de fuente fidedigna que después del complot y del alzamiento ocurrido en el fuerte de San Cristóbal, todas las tropas italianas han sido retiradas de la región de Pamplona y enviadas a una zona alejada.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Víctor H. Cid

Enfermedades de los ojos

Prescripción de lentes

Electricidad Médica

(Alta frecuencia)

Operaciones en general

Calle 14 Abril (Antes Eulalia), 43

De 11 y media a 1 y de 5 a 7